

# 以冰雪之名共赴未来

——写在第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时30天之际

新华社记者 王君宝

“尔滨”飘雪，热盼亚冬。  
8日，2025年第九届亚洲冬季运动会迎来开幕倒计时30天。

测试赛紧锣密鼓、身份注册卡启用、交通基础设施改造完毕……从竞赛到服务保障，冰雪界的“专家团”和哈尔滨各行各业的工作者正为这场冰雪盛宴全力以赴。

从冰雪大世界到亚布力滑雪旅游度假区，从东南亚的艳阳海滨到白雪皑皑的“中国雪乡”，亚洲的目光正聚焦“冰城”哈尔滨。

## 筹办工作进入冲刺

连日来，在黑龙江省冰上训练中心速滑馆、综合馆，姜宝君和同事们一直忙着亚冬会测试赛的媒体运行工作。这两个场馆是本届亚冬会速度滑冰、花样滑冰、短道速滑的比赛场地。“通过测试赛，可以深入查找问题与不足，补齐短板，为赛事圆满成功举办积累经验。”姜宝君说。

亚冬会执委会体育竞赛部部长、竞赛指挥中心副指挥李光介绍，从2024年9月起，执委会策划了14项“燃动哈尔滨”系列体育赛事作为测试赛，实现了对亚冬会比赛场馆和项目的全覆盖。

目前，雪上项目测试赛正按计划在亚布力赛区逐步推进。“测试赛全面检验了场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度以及各业务领域的工作情况。在最后冲刺阶段，我们将持续发力，确保亚冬会赛时各项工作万无一失。”李光说。

本届亚冬会竞赛总日程和单元日程近期发布，其中冰球、冰壶比赛由于参赛队伍较多、赛程较长，按照国际综合性赛事惯例，分别提前到2月3日和4日开赛。因此，亚冬会比赛时间一共为12天，首金将在2月8日上午产生。

为保证竞赛组织工作的高质量，亚冬会竞赛工作的核心团队汇集了国内外的众多冰雪专业人才。

国际、亚洲单项体育组织选派了包括中国、韩国、日本等国家和地区的12名技术代表和1名技术代表助理；组委会确定了21名竞赛主任和副主任，肩负起赛事组织的重要职责；亚奥理事会选派了151名国际技术官员，同时还有685名国内技术官员，他们中绝大多数曾深度参与北京冬奥会组织筹办工作和国际国内大型比赛竞赛组织工作，具有丰富经验。

数据显示，截至目前，本届亚冬会收到来自亚洲34个国家和地区的1275名运动员（男子755名、女子520名）的报名信息，有望成为参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届。

亚冬会主新闻中心指挥长杜文曦



2025年1月5日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩（无人机照片）。寒冬时节，得天独厚的冰雪资源、丰富多彩的冰雪活动，让即将举行2025年第九届亚洲冬季运动会的黑龙江省再一次迎来充满独特魅力的冰雪“高光时刻”。

新华社记者 王建威 摄

介绍，本届亚冬会开闭幕式主会场选定在哈尔滨国际会展体育中心，开幕式将于2月7日举行，闭幕式将于2月14日举行。从2024年11月开始，开幕式外场排练工作已启动，主会场和分会场排练工作正在同步进行。

## 协同打造冰雪盛宴

7日，哈尔滨再迎降雪。入冬以来的数场清雪工作，成为哈尔滨市城市管理局局长唐可欣和同事们在亚冬会前的重要练兵。

唐可欣介绍，为做好亚冬会城市清冰雪保障工作，哈尔滨市制定了详尽完备的计划，提前制发了工作方案、应急预案、清冰雪工作规范等，完善了“统一指挥、部门联动、以雪为令、即下即清”的组织运行机制。

与夏季项目相比，冬季项目受天气因素影响更为显著。为确保比赛安全、顺利进行，黑龙江省和哈尔滨市气象部门编制了气象预报、监测网络等全方位保障方案，组建了一支由北京冬奥会、内蒙古“十四冬”等首席专家组成的气象服务保障团队。在开闭幕式、比赛场馆（场地）以及高速公路沿线等关键区域，布设了60余套先进的自动气象监测设备，打造“分钟级、百米级”的精准预报服务系统，最大限度降低天气因素对赛事的影响。

为让与会人员享受到便利的交通服务，亚冬会执委会副秘书长、哈尔滨市体育局局长柏志国介绍，雪上赛区的亚布力西站站房扩建、亚布力南站综合整治、哈尔滨至亚布力旅游列车

改造等6个铁路基础设施项目已经全部完工交付使用；哈尔滨机场东二跑道主体工程也已完工，预计1月24日投入使用。

进入冰雪季以来，作为亚冬会入境口岸的哈尔滨太平国际机场乘客量持续攀升。为确保部分运动员、技术官员及工作人员能够顺利提前入境熟悉场地，本届亚冬会身份注册卡于1月1日启用，可实现便利、安全通关。哈尔滨出入境边防检查站还开设了“亚冬会专用通道”，哈尔滨机场口岸还将在10日增加8条入境快捷通道和6条出境快捷通道。

“我们在快捷通道附近将增派引导民警，帮助旅客快速顺利通关。”哈尔滨出入境边防检查站执勤二队负责人耿福全说。

此外，数月前，亚冬会专用车道设置完毕，覆盖哈尔滨28条道路。“主要涉及火车站、竞赛场馆和宾馆等与亚冬会交通保障相关的通行道路。”哈尔滨市公安交通管理局局长李玉还补充说，“为确保亚冬会期间旅游景区道路畅通，哈尔滨市加大指挥警力，并在各大景点、商圈设置指路标志，增设停车位。”

赛事兴城，“冰城”正敞开怀抱欢迎亚洲各地的人们相聚于此。

## 亚洲共盼美好未来

对于卡塔尔运动员穆罕默德·阿尔穆哈拉来说，能来到哈尔滨参加亚冬会“令人兴奋”。“我期待能够在哈尔滨与朋友们相见，我会做好比赛准

备，当然也希望比赛之余能够去冰雪大世界看看！”

5日，第41届中国·哈尔滨国际冰雪节启幕。在哈尔滨冰雪大世界园区里，中外游客齐聚一堂。今年，冰雪大世界园区设计和建设充分融入亚冬会元素。冰雪大世界市场营销部副部长孙泽说，本届园区的主题为“冰雪同梦，亚洲同心”，正是这次亚冬会的口号。

园区主形象大门“冰雪同梦”，以冰雪与心形相交织的形态，象征亚洲各地有着同样的冰雪梦想。步入园区，亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”憨态可掬，传递着“哈尔滨欢迎您”的信息。占据“C位”的主塔名为“亚洲同心”，其布局以亚奥理事会会徽为设计灵感。园区还将亚奥理事会成员的地标景观以冰雪形式呈现出来，有中国的天坛、日本的大阪城、韩国的崇礼门……“我希望哈尔滨亚冬会能够促进亚洲地区的友谊和繁荣。”泰国运动员阿格内塞·坎皮奥说。

在赛事与文旅更为交融的今天，有不少国际友人“跟着赛事来旅行”。今年元旦前，蔡文佑专程从马来西亚来到“中国雪乡”景区旅游。“我看电视知道哈尔滨要办亚冬会，哈尔滨很有名，就专门买票先到哈尔滨，下飞机就看到很多亚冬会的条幅，打算从雪乡回去再好好感受哈尔滨的热情。”

作为冬季旅游热门目的地，亚冬会无疑将成为“冰城”更“热”的绝佳机遇。来自哈尔滨市体育局的信息显示，这个冰雪季期间，哈尔滨将设置“逐梦亚冬”“燃动尔滨”“共享冰雪”“上合体育”4个板块148项赛事活动，营造“相约哈尔滨 逐梦亚冬会”的浓厚氛围。

随着亚冬会的脚步越来越近，人们对这场盛会的期待值不断升高。

“阿联酋和哈尔滨的距离很远，所以我很关注住宿和抵离的信息。我认为组委会将会提供出色的服务，我已经感受到了中国人的热情和良好的组织工作。”来哈尔滨考察调研的阿联酋奥委会技术和体育事务主任艾哈迈德·易卜拉欣·阿尔布罗西说。

亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格曾于1996年第三届亚冬会时来过哈尔滨，留下了非常美好的回忆。他认为哈尔滨在本届赛会的筹备过程中专业高效，工作出色，对哈尔滨举办一届精彩的亚冬会充满信心。

冰雪同梦，亚洲同心。亚冬会将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济，促进人文交流，推动亚洲各地携手合作、共同发展。

30天后，让我们相约“尔滨”——在梦幻般的“冰雪世界”。

（新华社哈尔滨1月8日电）

## “兴安老铁”宠客有方

新华社记者 恩浩

新年伊始，地处大兴安岭南麓的内蒙古兴安盟一袭银装，最低气温逼近零下30摄氏度。但眼下，八方游客相会于此，畅享冰雪风光、体验冰雪民俗、观赏冰雪赛事……文旅市场迎来冬季小高峰。

“最近，巨星宾馆的十几间客房几乎都亮着灯，而往年这时候都是黑灯瞎火的。”在阿尔山市经营一家冰煮羊火锅店的张孝生说，过去一到了冬天，他的店就会打烊休息，而今年他选择继续开店。

冬季文旅何以变热？答案是：宠客有方。

天气太冷？得益于2024年内蒙古实施的“温暖工程”，兴安盟各地的宾馆、饭店都暖意洋洋，室内外温度相差50多摄氏度。在阿尔山市、乌兰浩特市、科尔沁右翼前旗的多个景区，贴心的“兴安老铁”们为游客搭建了方便歇脚取暖的蒙古包、泡泡屋、集装箱暖屋等设施，屋里还提供热饮，暖心又暖胃。

热气腾腾的美食，尽显热情友善的迎客风范。“来尝尝阿尔山矿泉水煮的饺子吧！”在阿尔山火车站出站口，热情的阿尔山人用刚出锅的饺子迎接全国各地游客的到来。

在阿尔山市鹿角湾森林牧场举办的迎新年那达慕现场，游人们在80米长的烤炉前排起长龙，品尝现烤的阿尔山“留客”包子。牧民们还架起20余口大锅，熬奶茶、炖羊肉，升腾起的袅袅炊烟，与远处的山脉和雪原，共同组成了一幅热情洋溢的草原冬日待客图。

这场举办在冰雪上的那达慕，是当地送给游客的视觉盛宴。蒙古族选手们骑马、射箭、摔跤的精彩场景，引得现场惊呼喝彩声不断。这样热闹的盛会，在冬季的兴安盟天天都能看到。

“入冬以来，兴安盟倾力推出天天那达慕、天天乌兰牧骑、天天冰冰雪、天天泡温泉、天天过大年系列主题旅游产品，围绕发展‘冰雪+’，开发了温泉、康养、运动、研学、年会、观光等领域配套产品及活动。”兴安盟副盟长孙书涛说。

冬季的阿尔山，日落时间很早，下午4点半，小城的灯光便次第亮起，将每座尖角屋顶的白雪映衬得五彩斑斓，仿佛置身童话世界。

“我们在线上和线下联动发力，在这个冬天加大了针对年轻人的市场活动，让阿尔山变成真正的‘童话世界’。”王志野是阿尔山冬季文旅活动的策划人，此前他的团队在网络上招募了全国各地的“角色扮演爱好者”来到阿尔山，他们装扮成王子、公主、精灵，跟着彩灯花车在街头巡游表演，互动合影，满足游客们的冰雪童话梦。

在冰雪旅游热度飙升的同时，兴安盟多家旅游景区和餐饮、住宿企业纷纷公开物价，并且承诺不涨价，获得人们点赞。

“真诚，是最好的招牌。”兴安盟文化旅游体育局局长王天凤介绍，一直到2025年3月，阿尔山国家森林公园、雪村、玫瑰峰、阿尔山温泉博物馆、白狼峰景区、氧心森林浴道、口岸景区、鹿角湾温泉度假营地等景区，都会实行多种优惠政策，将宠客进行到底。

“游客所期待的冬季冰雪游玩体验，都能在兴安盟‘一站式’实现，冰天雪地也能变成‘欢天喜地’。”孙书涛说，冬季旅游启动两个月以来，全盟接待游客329.34万人次，同比增长26.65%，实现旅游收入40.63亿元，同比增长15.45%。

（新华社呼和浩特1月7日电）



## 呼和浩特：冰雪乐园引客来

这是1月7日拍摄的呼和浩特市军事文化乐园内的冰雪乐园一角。冬日，内蒙古呼和浩特市大黑河

军事文化乐园内的冰雪乐园里，冰雕晶莹剔透，冰雪活动丰富多彩，吸引游客前来观赏游玩。

新华社记者 李志鹏 摄

## “冰雪辽宁舰”亮相哈尔滨

1月7日，在哈尔滨市道外区，游客参观“冰雪辽宁舰”（无人机照片）。

近日，冰建景观“冰雪辽宁舰”在哈尔滨道外区百年航运冰雪欢乐世界园区落成，成为游客新的“网红打卡地”。“冰雪辽宁舰”以我国首艘航空母舰辽宁舰为原型，长65米、宽15米、高13米，以一艘驱逐舰为基底，钢结构焊接为支撑，用冰块搭建出外形，起飞甲板、舰桥等航母的典型特征均得到呈现。

新华社记者 谢剑飞 摄



## 赛事“扎堆”“双亚冬之城”再燃激情

冰、冰球等测试赛。

与此同时，群众赛事“扎堆”，氛围热烈。“为持续提升群众参与冰雪运动热情，这个冬天，我们计划举办300余项大众冰雪运动赛事，吸引国内外游客旅游观光、参与冰雪运动。”柏志国介绍，他们也将聚焦亚冬会比赛项目，串联竞赛场馆、冰雪赛事和景区，打造“跟着赛事去旅行”十大精品主题旅游

线路。

亚冬会亚布力赛区指挥中心副指挥王克帅介绍说：“（亚布力赛区）除亚冬会32项赛事外，还举办高山滑雪等项大众冰雪运动赛事，以及超级定点大赛等群众性冰雪赛事20余项，以赛事推动亚布力品牌升级。”他表示，亚布力将抢抓政策叠加机遇，积极承办高水平冰雪赛事，加快推进基础设施更新改造，

丰富产品供给。

亚冬会信息技术部信息系统建设运行专班负责人刘承启介绍，聚焦赛事云网通保障，他们组织官方通信及云服务合作伙伴，为本届亚冬会专门打造了“1朵云和4张网”，支撑亚冬会拥有更高速率、更大连接、更低时延的网络体验。目前，云数据中心及主干网络建设均已完成并投入运行，为赛事云网通的安全畅通运行提供全方位保障。

30天后，第九届亚冬会将在哈尔滨开幕，“双亚冬之城”将再次迎来“高光时刻”。

## 东北乡村新年冰雪热

新华社记者 武江民

田野变身冰雪乐园，沈阳市沈北新区单家村又换新颜。元旦假期以来，每天有数千名游客走进这里，在流光溢彩中观看灯展，体验雪地漂移、雪地摩托、雪中蹦迪等冰雪项目，品尝地道的东北乡村美食。

建在单家村的“稻梦空间”景区，是许多游客到沈阳的冰雪旅游打卡点。近年来，单家村与企业合作，将闲置的宅基地使用权依有偿流转，开发“秋季看稻田画、冬季畅玩冰雪”的乡村文旅项目。

记者走进单家村，秋收后的稻田变成了20多万平米的冰雪世界。冰天雪地间，到处可见乡村的元素，灯展主框架由稻草材料制成，冰场上拉着雪圈向前的是农用拖拉机。“我们的项目都是穿上东北特色开发的，希望大家在畅玩冰雪的同时能够爱上美丽的乡村。”“稻梦空间”景区设计师于敏说。

2025年元旦当天，“稻梦空间”景区入园游客人数达8000余人次。乡村冰雪热，不仅热闹了乡村，也让许多村民成了员工，或是当起了民宿老板，2024年村民人均增收2万元。

这个雪季，辽宁加快冰雪与乡村文旅产业融合，致力于打造集东北文化、乡村民俗、非物质文化遗产等为一体的冰雪文化“新名片”，推动东北乡

村新年冰雪文旅热。

在铁岭市银州区七里村，七里村冰雪嘉年华刚开业不久。这里曾因拍摄《乡村爱情》系列电视剧而闻名。这个冬天，七里村利用结冰水面和3个水塘打造冰雪滑梯、冰雪迷宫、雪地摩托、电动冰车等冰雪项目，同时开展赶大集、过大年节庆活动。

七里村党委书记王革新说，在乡村旅游的带动下，村民通过参与旅游经营、提供旅游服务、销售农产品等多种方式，2024年村民人均年收入达3万元，村集体年收入200多万元。

在丹东凤城市大梨树村，既有就地取材的冰柱、冰挂、溜冰场等游玩景观，还有特色鲜明的东北民居，让游客体验原汁原味的东北冬季生活场景。“像回到姥姥家了，穿上东北特色的花棉袄，在热炕头一坐，温暖又亲切。”前来游玩的游客陈师说。

冰雪游为乡村增添了新活力。从小在单家村长大的可玉，大学毕业后看好家乡的发展机遇，返乡成了景区一名员工。“过去村里没人愿意回来，现在我们收到的求职简历一大堆，还有不少是外乡人的。”可玉说，现在自己和父亲都在景区工作，能为家乡作贡献，她感到既踏实又自豪。

（新华社沈阳1月3日电）

## 遗失声明

●不慎将晋MC7815道路运输证(证号:140827002960)丢失,声明作废。  
●不慎将宋锐(身份证号:142731198509064835)坐落于绛县横水镇横北村第六居民组的不动产权证(晋020绛县不动产权第0003024号)丢失,声明作废。

●不慎将晋MC7815道路运输证(证号:140827002960)丢失,声明作废。  
●不慎将魏苏苗残疾证(证号:14270319570721062X44)丢失,声明作废。